

X - 24

Министерство народного образования
Азербайджанской ССР
Азербайджанский Ордена Трудового Красного Знамени
государственный университет им. С. М. Кирова

На правах рукописи
УДК 323. 21

Хасибулла Пештаз

НДПА И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ
АФГАНИСТАНА В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ НАЦИОНАЛЬНО -
ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ
(Середина 60-80-х годов XX века)

Автореферат диссертации
на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

БАКУ - 1989

Работа выполнена на кафедре всеобщей истории Ставропольского государственного ордена Дружбы народов педагогического института.

Научный руководитель – доктор исторических наук,
профессор Аникеев А.А.

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор Гасанов Н.А.
кандидат исторических наук Ахундов Дж.А.

Ведущая организация – Институт востоковедения АН СССР.

Защита состоится "24" сентября 1989 г. в "1400"
часов на специализированном совете К.054.03.12 по присужде-
нию ученой степени кандидата исторических наук при Азербайд-
жанском ордене Трудового Красного Знамени государственном
университете им. С.М.Кирова (адрес: 370602, Баку, ул.П.Лумум-
бы, 23).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Азгосуни-
верситета им. С.М.Кирова.

Автореферат разослан "11" августа 1989 г.

Ученый секретарь
специализированного совета

ИСМАИЛОВ Э.Р.

14-11

- 3 -

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Научная и политическая актуальность темы

Афганистан, еще совсем в недавнем историческом прошлом не привлекавший внимания мировой общественности, в последней четверти бурного XX столетия оказался в эпицентре современной политической жизни международного сообщества.

О причинах и характере этого явления идут оживленные дискуссии как в самом Афганистане, так и в других странах мира. Драматические события внутриполитической и международной жизни Афганистана не только превратили эту страну в один из объектов пристального внимания со стороны международной общественности, но, как подчеркнул Президент республики Наджибулла на Лояй Джерга 20 мая 1989 г., в результате действий экстремистов и иностранного вмешательства поставлен под угрозу национальный суверенитет и национальная независимость страны.¹

В апреле 1978 года в Афганистане совершилась первая в истории страны национально-демократическая революция. События 7 саура 1357 года (по календарю солнечной хиджры), несомненно, еще будут объектом серьезного научного социально-политического и экономического анализа; их природа, сущность, участие различных классов, групп, политических, социальных и религиозных группировок и сил страны будут объектом всестороннего исследования. Но уже сегодня совершенно очевиден

¹ См.: Паям. 1989. – 21 мая

тот факт, что Саурская революция – это закономерный результат и естественное событие в ходе развития исторического процесса как в самом Афганистане, так и во всем мире. Эта революция стала важным событием в истории древнего Афганистана и одним из звеньев мирового революционного процесса в современную эпоху. Развитие Афганистана был дан новый импульс, вовлекая в борьбу (не всегда на стороне революции) те слои населения, которые до этого не принимали активного участия в политической жизни, открывая перспективы для коренных социально-экономических преобразований в стране, соответствующих общегосударственным интересам, в том числе интересам трудящихся масс.

Данная работа представляет собой попытку анализа одного аспекта широкого круга проблем, связанных с социально-политическими и экономическими преобразованиями в Афганистане, а также созревания условий для этого в 60-80-е годы нашего столетия, а именно "вопрос о роли Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) и ряда общественных организаций, возникших именно в ходе вызревания новых условий в стране, – Демократическая организация молодежи Афганистана (ДОМА), Демократическая организация женщин Афганистана (ДОЖА), Национальный Фронт (НОФ-НФ), профсоюзы – в практическом осуществлении задач национально-демократической революции, проведении преобразований в стране (с их успехами, трудностями, ошибками и поражениями). Не случайно в качестве предмета исследования избраны именно эти организации, хотя ими далеко не исчерпывается список имеющихся сегодня в стране партий, организаций, политических групп и группировок, однако именно

названные партия и организации сотрудничали с законной властью в Афганистане после апреля 1978 года.

Автор считает целесообразным рассмотрение деятельности НДПА и названных общественных организаций как основной (но не единственной) силы в политической палитре Афганистана.

Актуальность темы исследования очевидна и в современных условиях непрекращающегося вмешательства извне в дела Афганистана, когда требуются не только значительные усилия всех слоев афганского общества, но и мирового сообщества в целом, для достижения мира на афганской земле, определяется необходимостью дать научный анализ в духе нового политического мышления позиций различных слоев афганского общества. Подобный анализ, в свою очередь, будет иметь весьма серьезную практическую ценность. Как отметил Наджибулла, "Апрельская революция в Афганистане нуждается в беспристрастном и научном анализе. Она была такой, какой она была. И ее не повторить заново".¹

ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ РАМКИ данной работы охватывают период с середины 60-х годов, когда НДПА вышла на арену политической борьбы и когда шел интенсивный процесс организационного оформления политических и общественных организаций, до настоящего времени, когда все прогрессивные силы страны, партии и общественные организации становятся на путь национальной консолидации с целью прекращения кровопролития, достижения общенационального мира в целостном и стабильном

¹ Известия. 1989. – 18 апреля.

Афганистане.

ИСТОРИОГРАФИЯ ТЕМЫ. В советской исторической литературе довольно подробно освещаются различные аспекты жизни афганского народа. Но специальных работ, посвященных изучению платформ и деятельности различных партий и общественных организаций страны ни в советской афганистике, ни в афганской исторической литературе пока нет. Лишь некоторые аспекты деятельности этих организаций освещены в общих трудах историков.

Работая над диссертацией, автор опирался на исследования советских ученых в области изучения социально-экономического и политического развития Афганистана.

Значительную помощь автору оказали работы, посвященные вопросам экономического, социального и политического развития, особенностям проявления закономерностей в Афганистане, к числу которых принадлежат коллективный труд "История Афганистана"¹, монографии Гуревича Н.М.,² Коргуня В.Г.,³ Салихова К.,⁴ Ахрамовича Р.Т.⁵ и других.

Несмотря на то, что вышеперечисленные труды не касаются проблем руководства общественными организациями со стороны

¹ История Афганистана /ред. Ганковский Ю.В./. М., 1982.

² Гуревич Н.М. Афганистан: некоторые особенности социально-экономического развития /20-50-е годы/. М., 1983. Сельскохозяйственное производство /Афганистан: прошлое и настоящее/. М., 1982.

³ Коргун В.Г. Афганистан в 20-30-е годы XX в. М., 1979. Интеллигенция в политической жизни Афганистана. М., 1983.

⁴ Салихов К. Преобразования в области социально-политического строя ДРА. Душанбе, 1983.

⁵ Ахрамович Р.Т. Афганистан после второй мировой войны. М., 1961.

НДПА, борьбы НДПА и общественных организаций за осуществление революционных преобразований после революции 1978 года, эти исследования облегчили понимание и раскрытие темы диссертации, помогли автору избрать объект исследования.

Непосредственно проблемам развития политического процесса в Афганистане и деятельности НДПА посвящена работа Р.Ульяновского¹, Теплинский Л.Б. посвятил свои работы братству, дружбе, сотрудничеству наших стран в области экономики, политики и культурных связей.²

В период после апреля 1985 года в советской периодической печати появились публикации, содержащие более объективный анализ и описание событий. Однако и сейчас некоторая часть советской публицистики по Афганистану ударила в другую крайность, говоря об "ошибках советского руководства" и лишь негативно расценивая развитие событий и советско-афганские отношения с декабря 1979 года. Эти авторы не совсем верно представляют реальную силу НДПА, поддерживающих ее платформу общественных организаций. Характерно автоматическое перенесение опыта СССР на ситуацию в Афганистане. А на другом полюсе мнений – оценка Афганистана в качестве страны социалистической ориентации.

В данной ситуации особо возрастает роль серьезных научных исследований, объективно, с позиций политического мышления давших оценку расстановке социально-политических сил в Афганистане. Одним из таких исследований автор воспринимает

¹ Ульяновский Р. Развитие революционного процесса в Афганистане. // Мировая экономика и международные отношения.– 1983.– № 8.

² Теплинский Л.Б. 50 лет советско-афганских отношений. М.1971 ; История советско-афганских отношений. М., 1988.

работу Ольшанского Д.В. "Афганистан: судьба народа, судьба общества".¹ Следует отметить, что ситуация в Афганистане сегодня такова, что мнения советских ученых, их оценки и суждения прямо или косвенно отражаются и на оценках афганских историков.

Среди афганских исследований на языке дари в первую очередь следует отметить "Новейшую историю Афганистана" Саида Хашеми,² в которой проводится анализ развития революционного процесса в Афганистане, начиная со времен борьбы за независимость 1919 года, правления эмира Амануллы-хана, особо отмечается, с одной стороны, реакционное влияние английского империализма на развитие революционной мысли в Афганистане и, с другой стороны, положительное влияние победы Советского Союза над фашистской Германией в 1945 году, которая дала толчок развитию прогрессивных сил стран Востока, в том числе и Афганистана.

В работе использовано фундаментальное исследование крупнейшего прогрессивного дореволюционного ученого Губара Г.М. "Афганистан на пути исторического развития"³, в котором история Афганистана анализируется на протяжении длительного исторического периода с древнейших времен до правления короля Надирхана. В этом исследовании представляет интерес глубокий анализ становления прогрессивной общественно-политической

¹ Ольшанский Д.В. Афганистан: судьба народа, судьба общества // Социологические исследования. - 1988. - № 5. - С.105-115.

² Сайд Хашеми. Новейшая история Афганистана. Кабул, 1984.

³ Губар Мир Гулам Мухаммед. Афганистан на пути исторического развития. Кабул, 1967.

мысли Афганистана, в частности, возникновение и развитие младоафганского движения, которое оказало значительное влияние на современный революционный процесс в Афганистане.

Вопросы экономического, политического развития Афганистана рассматриваются в сборнике "Современный Афганистан от независимости до Апрельской революции"¹, опубликованном в Кабуле в 1983 году. В 1982 году в Кабуле вышла 7-томная энциклопедия по истории Афганистана.² В ней рассматриваются, в частности, вопросы возникновения и развития общественно-политических организаций Афганистана, их роль в осуществлении идей Апрельской революции.

История современного Афганистана нашла отражение в работах буржуазных авторов. Адамек Л.А., Алатс С.Х., Грегорян В., Халидей И.В. и другие искажают социально-экономическую и политическую обстановку в Афганистане накануне Апрельской революции, роль НДПА в ходе революции, классовую сущность революционных преобразований.³

Фактический материал был почерпнут при работе над диссертацией, главным образом, из всевозможных официальных пуб-

¹ Современный Афганистан от независимости до Апрельской революции. Кабул, 1983.

² Энциклопедия по истории Афганистана. Кабул, 1982 т. I-7.

³ L.Adamec. Who's Who of Afghanistan. Graz, 1975.

S.H.Alatas. Intellectuals in Developing Societies. L., 1977.

V.Gregorian. The Emergence of Modern Afghanistan. California, 1969.

F.Halliday. Revolution in Afghanistan. "New Review". 1978, N. 112

ликаций советского и афганского правительства, официальных справочных изданий, программных документов НДПА, материалов партийной конференции НДПА, общественных организаций: ДОЖА, профсоюзов, документов съезда и конференций НФ, выступлений государственных деятелей Афганистана. При написании диссертации были использованы также материалы афганской прессы.

Следует выделить в отдельную группу работы индийских и бангладешских историков, так как народы этих стран имеют древние традиционные связи с Афганистаном в экономике, политике, культуре, представители этих стран не могут оставаться равнодушными к событиям в соседней стране.

Особо следует подчеркнуть, что исследования ученых Индии носят объективный непредвзятый по отношению к Афганистану характер.¹

Таким образом, в марксистской и буржуазной историографии, освещющей различные проблемы истории Афганистана, пока нет работы, раскрывающей историю общественных организаций, их роль в ходе Апрельской революции. Сравнительно мало изучен вопрос о роли и деятельности молодежных организаций Афганистана, профсоюзов, организаций женщин, союзов интеллигенции, кооперативов. В литературе на русском языке и дари имеется незначительное количество популярных брошюр о деятельности некоторых организаций.

Что касается анализа кооперативного движения в стране

I. Development of Afghanistan through Indian Eyes. Dejhi, 1980.
Islam I. Afghanistan: facts and fictions. Comilia, 1981.
Parakal p. Secret wars of CIA. New Delhi, 1984.
Sykes P. A history of Afghanistan. Vol. 1-2. New Delhi, 1981.

и деятельности профсоюзов, то, на наш взгляд, историкам предстоит в этом направлении еще много сделать. Изучение этой темы важно для понимания сущности современных событий в Афганистане и для правильного подхода к жизненно важным вопросам в практической деятельности партийных и административных работников. Поэтому задачей данного исследования является изучение с позиций марксистско-ленинской теории роли и значения НДПА, общественных организаций РА в осуществлении идей Апрельской революции.

Исходя из данной задачи, автор ставит перед собой следующие цели:

1. Показать социально-политическую основу НДПА, суть ее экономической и идеологической платформы, роль партии в проведении демократических преобразований в стране. Вместе с тем вскрыть те объективные и субъективные искривления и неудачи, проанализировать причины, вызвавшие к жизни эти искривления.

2. Определить соотношение роли НДПА и различных общественных организаций Афганистана и вовлечении широких слоев общества в политическую жизнь, проведении на практике социально-демократических преобразований, ликвидации пережитков рода-племенных и феодальных отношений.

3. Показать возникновение и деятельность новых для Афганистана форм общественной активности трудящихся (профсоюзы и кооперативы), а также молодежные и женские организации.

Теоретической основой при работе над диссертацией послужил содержащийся в произведениях К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина глубокий научный анализ процессов, происходивших

в странах Азии, а также статьи классиков марксизма-ленинизма, касающиеся непосредственно Афганистана.

Особое значение имеет ленинский принцип историзма, в соответствии с которым "Самое надежное в вопросе общественной науки - это не забыть основной исторической связи, смотреть на каждый вопрос с точки зрения того, как известное явление в истории возникло, какие главные этапы в своем развитии это явление проходило, и с точки зрения этого развития смотреть, чем данная вещь стала теперь".¹

При написании работы были использованы произведения В.И.Ленина: "Послание эмиру Афганистана Аманулла-хану", "Крах II Интернационала", "Доклад на московской губернской конференции заводских комитетов и профессиональных союзов Москвы 29 июля 1918 года", "Государство и революция", "II конгресс Коммунистического Интернационала", "Социалистическая революция и право наций на самоопределение", "Послание королю Афганистана Аманулла-хану" и "Беседа с афганским чрезвычайным послом Мухаммед Вали-ханом 14 октября 1919 г.". Хотя не все эти работы непосредственно связаны с Афганистаном, они важны для понимания вопросов, имеющих отношение к теме нашего исследования.

Поставленные в диссертации задачи решались на основе широкой источниковой базы. В документах коммунистических и рабочих партий,² в Программе КПСС (новая редакция)³, выступ-

¹ Ленин В.И. О государстве.// Полн.собр.соч. - Т.39.-С.67

² Международное совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы. М., 1969.

³ Материалы XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. М., 1986.

лениях советских, партийных и государственных деятелей¹ мы находим анализ основных принципов деятельности партий революционной демократии.

Большое значение для изучения деятельности НДПА и общественных организаций РА имеют документы и материалы партийных пленумов и съездов Народно-демократической партии Афганистана, в частности Программа НДПА 1965 г.,² Программа действий НДПА 1982 г., Программа НДПА 1987 г.,³ Устав НДПА 1967 и 1982 гг.⁴

Использованы также материалы пленумов ЦК НДПА, которые являются важным источником для изучения истории развития афганского общества, материалы общепартийных конференций, юбилейных заседаний, документы государственного значения.⁵

В работе использованы выступления Генерального секретаря ЦК НДПА, президента Республики Афганистан Наджибуллы, опубликованные в печати отдельными изданиями.⁶

¹ Горбачев М.С. Избранные речи и статьи. Т. I-3. М., 1987. Перестройка и новое мышление для нашей страны и всего мира. М., 1988.

² Программа НДПА. Кабул, 1965.

³ Программа действий НДПА. Кабул, 1982. Программа действий НДПА. 1987.

⁴ Устав НДПА. Кабул, 1967. Устав НДПА. Кабул, 1982.

⁵ Материалы декабрьского Пленума ЦК НДПА. Кабул, 1975; Материалы Чрезвычайного расширенного пленума ЦК НДПА. Кабул, 1987.

⁶ Наджибулла. Выступление на собрании, посвященном X годовщине ДОМА. Кабул, 1985; Речь на VI Пленуме ДОМА. Кабул, 1986. Афганистан на пути примирения. Кабул, 1987.

В 1981 году в Кабуле вышел сборник документов "Отечественный фронт ДРА". В нем опубликованы документы и материалы учредительного конгресса Национального Отечественного фронта ДРА; выступления государственных, партийных и общественных деятелей ДРА.

Из источников по истории общественных организаций центральными оказались материалы профсоюзных, кооперативных, молодежных и женских организаций.¹

События Апрельской революции нашли отражение в советской и зарубежной печати. Свидетельства журналистов рассказывают о многочисленных фактах деятельности общественных организаций Афганистана.

Научная новизна диссертации состоит в том, что: работа представляет собой первую в советской и афганской исторической литературе попытку обобщенного исследования роли НДПА и общественных организаций Республики Афганистан по осуществлению демократических преобразований в Республике Афганистан. Впервые рассматривается в широком плане процесс создания Национального фронта, профсоюзных, женских и молодежных организаций. Многие документы этих организаций на языке дари впервые вводятся в научный оборот на русском языке. Научный анализ программных документов, а также форм и методов работы, характеристика состава участников этих организаций дается с позиций нового подхода и новой ситуации в стране и во всем мире.

¹ Основная структура ДОМА. Кабул, 1984. Материалы общественной конференции ДОМА. Кабул, 1980. Рекомендации работникам Центрального совета женщин в Афганистане. Кабул, 1986.

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ заключается в том, что фактический материал и выводы, сделанные на его основе, могут быть использованы в практической деятельности партийных и административных органов, общественных организаций в Республике Афганистан. Эти выводы могут помочь в практической работе по претворению в жизнь национально-демократических преобразований в самых разных областях жизни страны и народа; в аграрной политике, во взаимоотношениях с верующими мусульманами, в проведении культурной революции, в раскрепощении женщин и т.п., тем более, что во всех названных и не названных областях жизни работа предстоит чрезвычайно сложная, кропотливая и длительная. Научно-практическая значимость исследования возрастает в связи с тем, что Афганистан пока еще не обладает достаточным количеством кадров, в том числе и в области исторической науки. Немногочисленные афганские историки в основном уделяют внимание проблемам древней и средневековой истории Афганистана, поэтому любое исследование в области новейшей истории страны имеет большую практическую значимость.

Материалы диссертаций могут быть использованы советскими и афганскими авторами при написании обобщающих работ по истории Афганистана.

АПРОБАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ. Основные положения и выводы диссертации выносились на обсуждение научных конференций исторического факультета Кубанского государственного университета в 1984-1985 годах и Ставропольского государственного педагогического института в 1986-1988 годах, а также опубликованы в статьях автора.

СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Структура работы определяется целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность и научная значимость темы, дан историографический анализ, определена методологическая основа исследования и охарактеризованы источники, поставлены цели и задачи работы.

В первой главе "Афганистан накануне и в период социальных потрясений" оказано социально-экономическое и политическое развитие Афганистана в 60-70-е годы, разработка НДПА программы социальных преобразований, классово-политическая борьба накануне Апрельской революции.

К середине 60-х годов Афганистан – одна из отсталых стран мира, с весьма противоречивой и многоукладной экономикой, со сложной системой социальных связей. Относительно к этому периоду можно говорить о наличии развития капитализма в городе (толчок был дан в конце XIX – начале XX века) и о наличии докапиталистических отношений в деревне.

Большинство населения Афганистана проживало в условиях докапиталистических отношений, причем весьма распространеными продолжали оставаться родоплеменные связи. Родоплеменная принадлежность продолжает играть определенную роль в жизни даже тех слоев и групп населения, которые по своему уровню развития и социальной принадлежности не идентифицируют себя с тем или иным племенем.

Возникновение Народно-демократической партии Афганистана в январе 1965 года положило начало новому этапу общественно-политического развития страны. НДПА выступила за ликвидацию феодальной системы и иностранного капитала в стране, за сосредоточение всей полноты государственной власти в руках народа путем создания правительства национальной демократии. В Программе НДПА предусматривалось обеспечение демократических прав и свобод: свободы убеждений, печати, собраний, создания политических партий, союзов, неприкосновенности личности, жилища, переписки, права избирать и быть избранным во все демократические органы и т.д.¹

Решение национального вопроса предполагалось на основе объединения и солидарности всех трудящихся, обеспечения интересов угнетенных слоев, борьбы против всех видов национального гнета, обеспечения национального единства на принципах демократизации, расширения прав местных органов власти, созданных на выборной основе.²

Эти идеи нашли поддержку и различных слоев населения, в том числе у мусульманских богословов (улемов). 19 июля 1973 года совет улемов принял резолюцию об упразднении монархии и учреждении в Афганистане Исламской республики.

Во второй половине 70-х годов в Афганистане стал созревать социально-политический кризис. Социально-экономическая отсталость страны, неравномерность развития ее отдельных районов и антинародная политика правящих кругов усилили

¹ Программа Народно-демократической партии Афганистана. Кабул, 1968. С.23-24.

² Там же.

классово-политическую борьбу в стране.

В диссертации показано, что НДПА в этих условиях выступала за улучшение положения народных масс, за проведение прогрессивных реформ, против феодалов, ростовщиков и бюрократов. Влияние НДПА в эти годы распространялось как на гражданское население, так и на солдат и офицеров афганской армии. В армии возникла армейская революционная организация, объединившая в своих рядах молодых офицеров – патриотов левого направления. Это облегчило победу национально-демократической революции 27 апреля 1978 года, которая явилась ответом на острые социальные противоречия развития Афганистана.

Во второй главе "Практическая деятельность НДПА, общественных организаций по претворению в жизнь социально-экономических и политических преобразований" освещаются социально-экономические и политические преобразования после Апрельской революции, раскрывается деятельность Национального Фронта, профсоюзных, кооперативных объединений, молодежных и женских организаций в борьбе за реализацию идей национально-демократической революции.

В диссертации отмечается, что правительство Республики Афганистан приступило к осуществлению глубоких преобразований в интересах народа, в русло некапиталистического развития. Рабочие получили право на нормированный рабочий день, отпуск с сохранением содержания. Для ликвидации безработицы были созданы тысячи дополнительных мест. Было установлено справедливое распределение продовольственных товаров среди государственных рабочих и военных. Снижены цены на ряд продовольственных и промышленных товаров.

Одним из основных социально-экономических мероприятий правительства стала земельная реформа. Примерно 11 млн. крестьян и членов их семей (более 80% населения) были освобождены от задолженности помещикам и ростовщикам. На местах создавались комитеты для решения крестьянских вопросов, в состав которых были включены представители крестьянства, а также губернаторы провинций, окружные, уездные, волостные руководители и секретари соответствующих местных комитетов НДПА.

Началось раскрепощение женщин. Правительство предоставило им равные права с мужчинами. Однако нарушение религиозных традиций, игнорирование интересов отдельных слоев населения, принудительные методы земельной реформы и кампании по ликвидации безграмотности, а также преступная деятельность Амина нанесли значительный ущерб единству революционных сил, подорвало веру народных масс в правоту политики государства, осложнило преобразования Апрельской революции.

В целях объединения национальных, демократических и патриотических сил Афганистана в 1981 году был создан Национальный Фронт, который стал самой массовой общественно-политической организацией, объединяющей и сплачивающей прогрессивные патриотические силы независимо от их социально-классовой и национальной принадлежности. Как писали афганские газеты, "Национальный фронт – это не временный союз, это постоянное единство всех патриотических сил для построения справедливого общества".¹

¹ Хакикате Инкелабе саур. – 1987 г., 15–17 марта.

Во всех провинциях действовали отделения Национального фронта, десятки его коллективных членов. В работе Национального фронта участвовали представители племен Афганистана, религиозные деятели, старейшины. Национальный фронт обеспечивал социально-политическую базу народной власти, являлся инструментом установления в стране гражданского мира и революционного порядка, создания условий для решения спорных вопросов мирным путем, для отражения вооруженного вмешательства империализма и реакции.

В диссертации раскрывается деятельность профсоюзных организаций, которые способствуют росту активности афганских трудящихся, особенно рабочего класса, политическая роль которого в процессе социально-экономических преобразований оказалась значительно больше, чем его удельный вес в структуре афганского населения. С 1978 по 1988 г. численность рабочих возросла с 30 до 500 тыс. человек.¹

При участии рабочих в ходе Апрельской революции созданы и введены в строй десятки промышленных, транспортных и торговых объектов. Доля государственного сектора в 1987 году в главных отраслях экономики составила: в фабрично-заводской промышленности - 77%, в строительстве - 100%, транспорте - 20%, внутренней торговле - 40%, внешней торговле - 50%.²

В Афганистане развились различные формы кооперации: снабженческо-бытовые, арендные, производственные. В 1980 году

в стране насчитывалось 1217 крестьянских кооперативов, объединяющих 183 тыс. крестьян с капиталом в 60 млн. афгани и общей площадью обрабатываемых земель 147 тыс. га. Однако созданные кооперативы пока охватывают незначительную часть сельского населения. Многие земледельцы плохо понимают цели и задачи сельхозкооперативов, не осознали до конца преимуществ колективного труда. Еще предстоит совершить переворот в умах крестьян, в прошлом битых и запуганных помещиками и еще не чувствующих себя хозяевами своей земли, своей жизни.

Важную роль в победе Апрельской революции и ее защите от внешней и внутренней контрреволюции играет ДОМА. В настоящее время в организациях объединено 250 тыс. человек в возрасте от 13 до 28 лет, среди которых 60% студентов и учащихся, 35% рабочих, ремесленников и крестьян. Перед членами ДОМА стоят две основные задачи: возрождение экономики и защита завоеваний революции.

Под руководством НДРА в Афганистане созданы женские организации, которые проявляют заботу о получении женщинами образования, профессии и работы. Семья, материнство и детство находятся под особым покровительством государства. ДОЖА ведет работы по вовлечению женщин в производство и общественную жизнь.

Однако многие социально-экономические и политические преобразования не были доведены до конца. В деревне не был решен вопрос о распределении воды, сельскохозяйственной техники, удобрений, кредитов. Профсоюзные организации создавались в основном в госсекторе. Была допущена определенная непоследовательность в молодежной и женской политике. Все

¹ Хакикате Инкелабе саур, 1988, 15 апреля.

² Хакикате Инкелабе саур. 1986, 20 февраля.

это служило социальной базой Апрельской революции.

В "Заключении" подведены основные итоги исследования.

1. Наличие многоукладности экономики, неразвитость капиталистических отношений нашли свое отражение и в политической жизни Афганистана. Политическое и классовое расслоение афганского общества, поляризация сил в общественно-политической жизни страны – процесс сравнительно недавний, относящийся к середине XX столетия.

2. За сравнительно небольшой исторический отрезок времени афганское общество проделало в своем общественно-политическом развитии путь от практического отсутствия политических, организационно оформленных партий (начало 60-х годов) до начала процесса образования (к августу 1988 года) многопартийной системы, основанной на политическом плюрализме. В частности, принятие закона о политических партиях в Афганистане – это новая страница демократии и плюрализма в истории древней страны.

3. Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА) появилась на арене политической и общественной жизни страны в результате и в период роста социальной активности различных слоев афганского общества. Партия была и является отражением того многоукладного состояния, "мозаичности", в котором пребывает афганское общество в целом.

НДПА, будучи партией национальной демократии, способна выражать интересы самых различных слоев Афганистана: буржуазии, рабочих, интеллигенции, учащейся молодежи, а также предпринимала попытки представлять интересы крестьянства.

Однако НДПА, сумев объединить массы в период борьбы против режима Дауда и возглавить Апрельскую революцию, не сумела затем повести за собой крестьянство.

4. Ограничение социальной базы НДПА городскими слоями населения, потеря влияния в деревне были обусловлены объективными и субъективными факторами: противоречия между передовой идеологией национально-демократической партии, линия на проведение в жизнь декларированных демократических преобразований и отсталость идеологии основной массы населения; незавершенность социально-классового расслоения, неграмотность, религиозность, устойчивые родоплеменные традиции, национальная и родоплеменная рознь, иностранное вмешательство сил региональной и внешней реакции, а также разногласия, фракционность в самой НДПА, личные амбиции отдельных руководителей, борьба за власть, левые перегибы и забегания вперед, отрыв от реальности и не всегда верная оценка объективной ситуации в стране.

5. НДПА на втором этапе революции продемонстрировала способность представлять общенациональные интересы, показала, что является партией жизнеспособной и жизнестойкой, серьезной политической силой, с которой нельзя не считаться. В настоящее время в Афганистане ни одна из существующих политических партий (в том числе и непримиримые) не обладает и не будет обладать в ближайшем будущем монополией на власть. Именно НДПА является реально существующей жизнеспособной политической силой, социальной базой которой являются наиболее прогрессивные национально-демократические силы страны.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ
ОТРАЖЕНО В СЛЕДУЮЩИХ ПУБЛИКАЦИЯХ

АВТОРА:

1. Наша дружба навек скреплена // По заветам Ленина. -
1982. - 26 апреля (0,3 п.л.).

2. Хозяева своей судьбы // По заветам Ленина. 1982. -
29 ноября. - (0,3 п.л.).

3. Деятельность НДПА по расширению социальной базы
Апрельской революции // Рабочий класс и общедемократические
движения: опыт истории и современность. Ставрополь, 1989.
(0,5 п.л.).

Реферативное издание

Хасибулла Пештаз

НДПА И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ АФГАНИСТАНА В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ
НАЦИОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ
(середина 60-80-х годов XX в.)

Подписано к печати 01.08.89 Формат 60x84 I/16
Бумага писчая № I Усл. печ. л. 1,40 Уч.-изд. л. 0,96
Тираж 100 Заказ 593 Бесплатно

Ротапринт Ставропольского ордена Дружбы народов государственного педагогического института. 355009, г. Ставрополь, улица Пушкина, 1.